
Ім'я Га ли ни Ма лик як ди тя чої пись мен ниці
асоціюється перш за все з її "Зло чин ця ми з па ра лель -
но го світу" та "Зло чин ця ми з па ра лель но го світу — 2".
Цей твір унікаль ний в ук раїнській літе ра турі, оскільки
чор но бильська те ма для ди тя чо го чи тан ня не роз роб -
ля ла ся. Чор но биль та пост чор но бильські ре алії, їх
вплив на на вко лишній світ: лю дей, тва рин, рос ли ни —
роз кри то ви со ко та ла но ви то і без па фос но. Про те це не
кон ста тація фактів, це ху дожній твір, у яко му зміст,
пер со нажі, об ра зи+сим во ли підпо ряд ко вані строгій ав -
торській ідеї: ут вер д женні людсько го в лю дині у став -
ленні до на вко лиш ньо го світу. 

За на пру же ним ди намічним сю же том при хо вані
серйозні проб ле ми: еко логічні — як впли нув Чор но -
биль на Ук раїну та ук раїнців (торгівля дітьми, по ява му -
тантів, ма ро дер ство); мо ральні (діти Чор но би ля, ки нуті
на при зво ля ще, людське і стад не в лю дині; жа до ба зба -
га чен ня будь+якою ціною: "бісніс"! (себ то бізнес, пре -
чу до вий і точ ний ав торський но вотвір — ку ди біс ніс,
ту ди і йшов); проблеми життя лю дей і тва рин, анек до -
тич на за бю ро кра ти зо ваність чи нов ників, їхнє вміння
"по хо ва ти" будь+яку спра ву. 

Епігра фом до пер шої кни ги є ци та ти з "Кни ги Ек -
клезіас та": "… і не ма над тва ри ною ви щості лю дям" та
"Хто те знає, чи дух людських синів підіймається вго ру,
і чи спу с кається вділ до землі дух ско ти ни?" Втру чан ня
у жит тя лю дей і тва рин при бульців з па ра лель но го світу
— прий ом, об ра ний ав то ром для роз гор тан ня сю же ту.
Влас не для то го, аби зібра ти в од но му місці без при -
туль них по ки ну тих тва рин, птахів, хлоп чи ка і на ве с ти
лад у світі, де го с по да ря ми є лю ди.

Пер со нажі тво ру ко ло ритні і різно ха рак терні. Хлоп -
чик Хро ня, втікач з інтер на ту, обділе ний до лею, але
співчут ли вий, до брий, не зіпсо ва ний при низ ли ви ми

об ста ви на ми жит тя. Він ділить ся ос таннім шмат ком
хліба з бідо лаш ним псом Рек сом. Со ба ка — йо го
вірний друг, спо с те реж ли вий і сто рож кий, тве ре зо мис -
ля чий, кри тич ний, зав жди го то вий за хи с ти ти тих, хто
по руч і хто слаб ший. Кіт Ра та, цинічний, на хаб ний, не -
чес ний, про даж ний, слу жить тим, хто пла тить.
Хом'ячок Хом ка сен сом сво го жит тя вва жає ситість
шлун ка і хар чові за па си. Йо му не зро зуміле, див не і
шкідли ве сло во "сво бо да" та пов'язані з ним не зруч -
ності без до мно го існу ван ня. Хом ка ви дав і зра див
друзів без най мен ших до корів сумління, ще й злу ка -
вив, на дав ши своєму вчин кові шля хет но го за бар в лен -
ня: зро бив як свідо мий гро ма дя нин. Мо ва йо го пе ре -
си па на про мо ви с ти ми при каз ка ми і прислів'ями: "Моя
ха та скраю", "Своя со роч ка ближ че до тіла", "Ри ба шу -
кає, де глиб ше, а я — де ліпше". Хом'ячок втра тив
здатність го во ри ти, як тільки по тра пив до клітки й от -
ри мав омріяне си те, без печ не і без дум не жит тя. Шот -
ландська вівчар ка Доллі, інтелігент не створіння, не
при сто со ва не до жор ст ких і не звич них умов цьо го
світу, у який до ве ло ся по тра пи ти після смерті го с по да -
ря, вче но го+філо ло га. Її ви шу ка на мо ва ди со нує з мов -
лен ням от очен ня: гру бим, лай ли вим, звуль га ри зо ва -
ним, криміналізо ва ним сур жи ком. Во на на ма гається
впли ва ти на то ва ри с т во, до яко го по тра пи ла, роз кри ти
справжні цінності в житті. Па пу га Фері ду же на га дує за -
галь новідо мо го пер со на жа мультфільму про блуд но го
па пу гу, лег ко важ но го і без прин цип но го, який тільки й
зда тен по вто рю ва ти чужі дум ки, вис ло ви й за пер шої
на го ди емігрує. 

Спосіб жит тя то ва ри с т ва без при туль них дик ту ють
го лод і хо лод. Пи тан ня: їсти кра де не чи ні —
вирішується на ко ристь пер шо го, бо це спосіб ви жи -
ван ня. Про те ду же чітко про сте жу ють ся різні життєві
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прин ци пи: їсти, щоб жи ти, чи на впа ки? Лей тмо ти вом
про хо дить гли бо ка дум ка: проб ле ми у без до мних лю -
дей і тва рин од на кові: відсутність їжі і да ху над го ло -
вою, і, що найгірше — не за хи щеність, постійна за гро за
жит тю, са мотність, по ки нутість, втра та сен су жит тя.

Ко жен із цих ге роїв має свою сум ну історію, яка роз -
кри ває при чи ни та ко го існу ван ня. Усі во ни ма ли го с по -
дарів. Яки ми во ни бу ли — ав тор ка по ка зує кілько ма
штри ха ми. І стає зро зумілим: не ба га то з них
по+справжньо му лю би ли чо ти ри ла пих і піклу ва ли ся про
них. Про цес втілен ня в жит тя пом сти+ви хо ван ня, роз -
роб ле ний Ра тою, є ос но вою пер шої кни ги. Ду же швид ко
ця не ого ло ше на війна пе ре тво рюється на розбій і
кримінальні "роз бор ки". Про те не вик ли ка ють співчут тя
по ка рані: пе ре ля ка на Аріад на Тро химівна, ко лиш ня го с -
по дар ка Ра ти, са дист і му чи тель котів Шкіря, зло чин но
бай ду жа до всьо го, крім улюб ле но го си на, ма ти Шкірі. 

В епілозі в па ра лель но му світі відбу вається суд над
трьо ма гро ма дя на ми (іме на ду же про зорі: Пол, Тер і
Гейст), втру чан ня яких у світ лю дей при зве ло до
збільшен ня кількості не га тив но за ря дже ної енергії у
Всесвіті та спри чи ни ло за гро зу по ру шен ня Всесвітньо -
го Ба лан су До бра і Зла. А в цей час на ек рані міжсвіто -
во го зв'яз ку хлоп чик Хро ня і пес Рекс, яких на ма -
ленькій Землі роз шу кує міліція, без пе ре шкод но
пря му ють че рез го ри, пу с телі, пе ре сту па ють не ве ликі
мо ря і про то ки між кон ти нен та ми, бре дуть по коліна у
хма рах до май бут ньої кни ги.

У другій книзі "Зло чинці з па ра лель но го світу — 2"
ос нов на сю жет на лінія — по до рож в Зо ну, у Прип'ять,
мер т ве місто, де Хро ня пра гне знай ти хо ча б якісь
сліди своїх близь ких. Хлоп чик по трап ляє у складні си -
ту ації, зустрічається з різни ми людь ми: до бри ми і зли -
ми, бай ду жи ми і співчут ли ви ми, жор сто ки ми і ми ло -
серд ни ми. До по ма га ють йо му ре альні і не ре альні
ге рої, фан та с тичні речі (вуг лин ка, на ший ник). Ба га то
чим це на га дує страш ну каз ку, але ще більше тут жор -
сто кої ре аль ності. 

Пер ший, ко го зустріли в Зоні Хро ня і Рекс, був му -
тант, по тво ра Чмак (пляш коїд), який підза ря джа в ся від
атом но го ре ак то ра і з ней мовірною швидкістю поїдав
пла с ти ко вий не потріб. Крук Гай теж жи тель Зо ни. Це
особ ли вий пер со наж, йо му 305 років, він ви го ло шує
біблійні істи ни, ба чить знач но більше і глиб ше, ніж інші,
аналізує, чітко роз ме жо вує біле і чор не. Гай — носій
авторської ідеї про мудрість, вічні не про ми нальні
цінності. 

Цікаві пер со нажі Цур і Пек, хра ни телі во гни ща ро ду,
яким да на ве ли ка си ла знань та віра у не зни щенність і
вічність ро ду людсько го. Прав да, Цур зга дує про своє
справжнє при зна чен ня рідко, бо йо го улюб ле ним за нят -
тям є спог ля дан ня рек ла ми у те левізорі. Пек же лю бить
сидіти пе ред двер ця та ми пічки і невідрив но ди ви ти ся на
ме рех тливі пломінці на вуг лин ках. 

Ці ди во вижні дідки, у яких по ви ро с та ли на го ло вах
вер бові гілки, здатні на різні чу десні пе ре тво рен ня. Во -
ни да ли при хи с ток двом при буль цям, і зго дом, дізнав -
шись про ме ту мандрівки, при во дять їх до місця, яке
на зва но ча со вим роз ло мом. Та ким чи ном Хро ня з дру -
зя ми по тра пив в інший вимір, у світ, де відчув се бе ча -
с тин кою ціло го — сво го ро ду — і зро зумів, що він не
са мотній у цьо му світі. Ду же щем ко ви пи сані сторінки,
в яких йдеть ся про зви кан ня Хроні до сво го прізви ща (а
во но ду же про мо ви с те — Поліщук), яке йо му повідо -
мив Ігор Во ло ди ми ро вич, опе ра тор з тре ть о го бло ку
атом ної станції. Цей чо ловік знав Хро ни но го бать ка і
під час ко рот кої зустрічі впев ни в ся (і не ли ше за
зовнішньою схожістю), що пе ред ним син Олек си
Поліщу ка. Усвідом лен ня, що він не по ки дь ок, не без -

бат чен ко, що та то й ма ма у ньо го по рядні й чесні лю ди,
яких пер ши ми за че пи ло смер то нос не кри ло Чор но би -
ля, — ро бить хлоп чи ка впев не ним і гор дим. 

Важ ли ве ідей не на ван та жен ня ма ють у творі об ра -
зи пе ре вертнів+во вку лаків. Це кон ку рен ти бан ди Аце -
то на з по лю ван ня і про да жу дітей. Ва таж ком у них
Вульф, гла ва Ор де ну, яко му й на ле жить ви к ра де ний
кру ком до ро гий на ший ник. Ав тор ка одя гає бан дитів у
цілком при стойні чорні ко с тю ми, білі со роч ки, кра ват -
ки, у них гла день ко за че са не во лос ся, зібра не у жмут. І
як би не чорні оку ля ри, зброя, ме та по яви, по ведінка, їх
мож на бу ло б сприй ня ти за держ служ бовців най ви що -
го ран гу, які щой но вий шли із засідан ня кабіне ту
міністрів чи з офіційно го ра у ту. Про те це про зо рий на -
тяк, що імпо зант ний виг ляд оман ли вий, він ли ше за ву -
а ль о вує во вку лацьке ну т ро.

Аце тон (клич ка го во рить про цю осо бу май же все)
та йо го друж ки, на впа ки, ма ють ти по ву бан дитську
зовнішність: бри то го лові, в шкірян ках, а по ведінка й
мо ва відповідає спо со бу їхньо го жит тя та за нят тю, яке
об ра ли для се бе. 

Ще один пер со наж — Зо на. Во на не мер т ва, бо жи -
ве своїм жит тям: ден ним і нічним. І не зва жа ю чи ні на
що, це спо конвічна ук раїнська зем ля, яка зберігає дух
на ро ду навіть у по ки ну тих по гра бо ва них ха тах. Це
кілька ти ся чолітня історія, яку не мож ли во зни щи ти ні
ато мом, ні ма ро де ра ми, ні людським за бут тям. 

Мо ва тво ру — це суміш до б рот ної ав торської та
сур жи ку, слен гу, мов лен ня соціаль них низів: без -
хатьків, зло чинців, а та кож різних соціаль них груп і про -
шарків: міліціонерів, провідників, так систів, на уковців,
служ бовців, до мо го с по да рок, бізне с менів, де пу татів,
бан дитів. Перш за все, це лек си ка, яка містить ба га то
слів+по кручів, ру сизмів, вуль га ризмів: "чу ва ки, бак си,
на щот, спєшка, блін, жрат ва". 

Важ ли вим еле мен том тво рен ня ха рак терів ге роїв є
діало ги (поліло ги), у яких че рез мо ву дійо вих осіб про -
сте жу ють ся спосіб жит тя, прин ци пи, світог ляд пер со -
нажів. Зо к ре ма, в епізоді про відвідан ня ме ра міста до -
волі ко ло рит ною і не звич ною ком панією яс кра во
зо б ра же но, хто є хто: "На решті мер по клав слу хав ку й
од ра зу за кри чав: 

— Ето хто тєбє разрєшил за хадіть сю да с са ба -
камі?

— Ніхто не розрішав, — ска зав Хро ня, — але ви не
бійте ся, ми не на дов го. Ми ли ше за пи та ти, чи вам відо -
мо, скільки у на шо му місті жи ве без при туль них лю дей,
і со бак, і котів…

— …У ме ня двад цать за во дов і трідцать ре с то ра -
нов, — ска зав мер, — мнє не ко г да подтірать задніцу
каж до му ко ту. Етім пусть занімається міліція. Без до -
мних де тей — в інтер нат, без до мних со бак — ат -
лавлівать і унічто жать, Марія Пе т ров на! — гук нув він. —
Где мая ах ра на?" [1, с.35]

Ціка во, що кіт Ра та, який уваж но при див ля в ся до
ме ра, зро бив вис но вок: "Чу ва ки, гля, а він на ме не схо -
жий!" До речі, ця схожість ви я ви ла ся не тільки
зовнішньою і не ви пад ко вою. Спосіб керівниц тва у пер -
со нажів од на ко вий, тільки мас шта би різні.

Спо чат ку спо ти кан ня на ок ре мих сло вах та відчут -
тя муль кості, по тре би заміни ти вуль гарні, лай ливі сло -
ва інши ми, ней траль ни ми, змінюється пе ре ко нан ням,
що твір більше втра тить, ніж на бу де. Зо к ре ма, втра -
тить на справжності, зник не ко ло рит і прав дивість зо б -
ра же но го ре аль но го світу. Ціка во транс фор мо вані
кліше, яки ми по слу го ву ють ся су часні політи ки, мож -
нов ладці, те ле ве дучі, творці й оз ву чу вачі рек ла ми. Такі
фра зи вкла дені в ус та не га тив ним пер со на жам: ко тові
Раті, па пузі Фері, ме ру, Аце то ну, Вуль фу.
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Інто нація і стиль вик ла ду зміню ють ся за леж но від
опи су ва но го: чи то співчут ли во, ко ли йдеть ся про Хро -
ню, Доллі, Чіпа; чи іронічно — ко ли чи таємо про Фері,
Ра ту; обу ре но і з відра зою — в описі се к ре тар ки чи ме -
ра, Аріад ни Тро химівни, Шкірі. 

Га ли на Ма лик тон ко і точ но зма ль о вує су час ний жор -
сто кий світ, йо го дво ликість, нічо го не при гла джу ю чи, не
при пу д рю ю чи. Але все ж як ба га то му д ро го, до б ро го,
вічно го на цій землі. Не важ ли во, чи ця ідея до б ро ти
втіле на у че чен ця Джо ха ра, який, ри зи ку ю чи со бою, вря -
ту вав хлоп чи ка Хро ню, хо ча мав би, за логікою сво го
нинішньо го жит тя, відда ти йо го банді Аце то на; чи про -
сте жується у вчин кові вівчар ки Доллі, яка у пе ред смерт -
них му ках все+та ки до бре ла до кла до ви ща і по мер ла на
мо гилі сво го го с по да ря, про фе со ра філо логії. 

Рівно ва га До бра і Зла у людсько му світі збе ре же на
ав то ром у творі: не зва жа ю чи ви п ро бу ван ня і пе ре шко ди,
щас ли вий ви па док до поміг Хроні знай ти гроші, поїха ти
до Бер дянська у по шу ках своїх рідних. Про те історія не
за вер шується хеппі ен дом, але є надія на те, що хлоп чик
знай де се бе у цьо му світі (і своїх рідних та кож). 

Ціка во зо б ра же ний ав то ром па ра лель ний світ, у
яко му все на впа ки: лю ди поміня ли ся місця ми з тва ри -
на ми. Та кий прий ом дає зро зуміти ав торську ідею: у
світі лю дей і тва рин ма ють бу ти гар монійні сто сун ки,
бо на цій землі все ство ре но для ро зум но го співісну -
ван ня усіх жи вих істот. 

У книзі Га ли ни Ма лик мож на про сте жи ти інтер тек с -
ту альні зв'яки, які ви яв ля ють ся че рез ци та ти з інших
літе ра тур них творів, ремінісценції. Уже зга да ний пер -
со наж крук Гай ду же до реч но ви го ло шує біблійні пре -
му д рості, які ста ли афо риз ма ми: "Бла жен на та лю ди -
на, що зав жди обач на", "Є час мов ча ти і час го во ри ти",
"Хто в не вин ності хо дить, той хо дить без печ но, а хто
кри вить до ро ги свої, бу де ви яв ле ний". Ок ремі епізо ди
і пер со нажі з кни ги впізна вані, оскільки май же дослівно
або опо се ред ко ва но відтво рю ють урив ки з куль то вих
кіно+ та муль типлікаційних фільмів ра дянсько го
періоду, а та кож світо вих літе ра тур них ди тя чих бест се -

лерів. На при клад, Аріад на Ти мофіївна на га дує до мо го -
с по дар ку фре кен Бок, па пу га Фері — відо мо го блуд но -
го Ке шу. Пе ре ви хо ван ня ко том Ра тою своєї го с по дині
схо же на при бор кан ня Ма тиль дою (з од ной мен ної кни -
ги Ро аль да Да ла) пані Транчбул. Аріад на Ти мофіївна
пе ре ра хо вує ук ра дені речі, мно жа чи їх на два, а то й на
три — так, як це чи нив зуб ний лікар Шпак у фільмі "Іван
Ва си ль о вич змінює про фесію". 

Обігра ван ня відо мих сю жетів, вис ловів зба га чує й
урізно манітнює твір. Йо го ціка во чи та ти дітям і до рос -
лим. Але най важ ливіше, що "Зло чинці…" спо ну ка ють
до ос мис лен ня су час них ре алій жит тя з не звич но го бо -
ку: з па ра лель но го світу, який не ви дається ду же фан -
та с тич ним. На межі цих світів, у їх єднанні, на пев не і є
бе рег сподівань ге роїв кни ги Га ли ни Ма лик.

Оригінальність сю же ту, важ ливі проб ле ми, по став -
лені у творі, і їх вирішен ня, ро зуміння пси хо логії су час -
них дітей ро бить цю повість цінним над бан ням су час -
ної літе ра ту ри. Це й да ло підста ви вклю чи ти твір,
точніше, урив ки з пер шої кни ги, до про ек ту про гра ми з
ук раїнської літе ра ту ри, ук ла де ної ко лек ти вом під
керівниц твом Н. Во ло ши ної (Інсти тут пе да гогіки НАПН
Ук раїни) [3, с. 7]. На жаль, у чинній про грамі цьо го тво -
ру не має, а для до дат ко во го чи тан ня про по нується
п'ятик лас ни кам ав то ра ми но во го про ек ту про гра ми з
ук раїнської літе ра ту ри для 5—9 класів [4].
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